Questionario di Agenti Intelligenti (II Parziale)
24 Marzo 2006
(Prof.ssa S. Costantini)

Il questionario di Agenti Intelligenti è composto nel modo seguente:

· 6 domande chiuse, da 2 punti l’una (totale 12 punti);

· 2 domanda aperte, obbligatorie, da 4 punti l’una (totale 8 punti);

· 2 esercizi, obbligatori, da 5 punti l’uno (totale 10 punti)

Fra i voti riportati nelle due parti del questionario (primo e secondo parziale, o prima e seconda parte del totale) verrà effettuata la media aritmetica. Le parti obbligatorie (domande aperte ed esercizi) comportano punteggio positivo o negativo:  se non svolti o svolti in modo del tutto insufficiente danno -2 punti.

Nelle domande aperte, indicate con A, vengono valutati sia il contenuto che la forma della risposta, con riferimento alla precisione terminologica ed alla completezza. Non sono ammesse risposte generiche: si richiede una risposta precisa e se necessario formale.

Ogni esercizio, indicato con E, deve essere corredato dallo svolgimento e corrisponde ad un punteggio che dipende della correttezza e completezza dello svolgimento. Gli esercizi dove venga fornito soltanto il risultato saranno considerati non svolti.

E’ obbligatorio riportare le soluzioni negli appositi spazi dei fogli allegati (utilizzando eventualmente anche il retro dei fogli). Non si accettano compiti consegnati in brutta copia. Si correggono solo compiti svolti in calligrafia comprensibile.
1) Elencare tre forme di learning utilizzate negli agenti:
a) …
b) …
c) …

2) Nel default reasoning, in una explanation D di un fatto G nella teoria F:
a) F ( D |= G ( F ( D |=/= false;

b) F ( G |= D ( F ( G |=/= false;
c) F ( D |=/= G ( F ( D |=/= false.
3) Considerando:

a. la proposizione: vitaminico(X):- cibo(X), assumo_fresco(X)
b. il fatto cibo(arancia)
c. l’insieme {assumo_fresco(arancia)}
indicare (con riferimento alla domanda precedente) il loro ruolo in una teoria di default, ossia qual è F, qual è D e qual è G.
4) Si consideri un problema di classificazione con attributi ognuno dei quali ha due valori e dove in base a quanto valgono complessivamente tutti gli attributi di un certo esempio questo viene classificato con due possibili opzioni. In un albero di decisione, tali elementi sono usati come segue (indicare):
a) I nodi rappresentano ………………...
b) Gli archi sono etichettati da………….
c) Le foglie rappresentano……………….
5) L’algoritmo dei k-neighbours serve per:
a) L’abduzione; 
b) Il default reasoning;
c) Il case-based reasoning.
6) Nel Contract Net Protocol: 
a) Gli agenti si accordano peer-to-peer con vari stadi di interazione ;

b) Un agente manager gestisce la negoziazione;
c) I compiti degli agenti nel piano sono predefiniti.
7) A Si descriva in sintesi cos’è la negoziazione fra agenti.
8) A. Parlare in sintesi delle reti neurali, evidenziandone i componenti e la loro funzione.
9) E. Scrivere un Answer Set Program che specifica che: le persone sono Anna, Carlo e Giorgio, che a vostra scelta possono essere simpatici o antipatici; il tempo è bello o brutto (non lo sappiamo); Anna invita a cena le persone simpatiche (diverse da se stessa); chi è invitato a cena in generale esce; Carlo non esce mai col tempo brutto. Dire anche quanti answer set ha il programma e perché.
10)   Trovare e motivare le spiegazioni abduttive dell’osservazione stanco data la teoria seguente:
stanco ( troppo_lavoro ( poco_sonno ( troppo_sport

poco_sonno :-  discoteca.
troppo_lavoro :- esami.
troppo_sport :- sovrappeso, a_dieta.
sovrappeso.

:- discoteca.
Abducibili: discoteca, esami, a_dieta
